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ИЗСЛЕДВАНЕТО НА TRANSPARENCY INTERNATIONAL 
ОТЧИТА ШИРОКОРАЗПРОСТРАНЕНА ОБЩЕСТВЕНА 

ТРЕВОГА ОТНОСНО КОРУПЦИЯТА  
 
 

Настоящото развитие все още не съответства на 
обществените нагласи 

 
 
Световният корупционен барометър за 2005 г. – изследване, базирано на 
проучване на Gallup и осъществено по инициатива на Transparency International 
по случай международния ден за борба с корупцията, разкрива съществена 
тревога относно корупцията в световен мащаб. 
 
“Настоящото изследване разкрива убеждението на хората, че корупцията е 
дълбоко вкоренена в техните страни” заяви Югет Лабел, Председател на 
Transparency International. “Когато една млада бедна майка смята, че 
правителството в нейната страна поставя своите собствени интереси над тези 
на нейното дете или че осигуряването на необходими за неговото отглеждане 
основни нужди се осъществява посредством даването на съответния подкуп,  
нейното бъдеще е предопределено. Широко разпространената корупция може 
да бъде изкоренена, ако хората се обединят с цел да променят системата, 
която улеснява нейното проявление”. 
 
Паспорт на изследването 
 
Изследването на Transparency International “Световен корупционен барометър” 
(Барометъра) представя резултатите от проучване на общественото мнение, 
включващо 55 000 респондента в 69 страни със нисък, среден и висок общ 
доход на глава от населението. Изследването бе осъществено от Gallup 
International в периода май-октомври 2005 г. по инициатива на Transparency 
International. Целта на Барометъра е да установи как и по какъв начин 
корупцията засяга живота на обикновените хора, осигурявайки достоверна 
индикация за формата и степента на корупцията, възприемани от гражданите в 
различни части на света. 
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Барометърът има за цел да установи мнението на хората относно това кои 
сектори на обществото и кои сфери от живота са най-силно засегнати от 
корупция, до каква степен корупцията се е увеличила или намалила в 
сравнение с минали години, както и възможностите за разширяване и 
намаляване на нейния обхват в бъдеще. Също така, Барометърът изследва 
корупционните дейности в дълбочина и предоставя информация относно това 
колко често членовете на семейства дават подкупи, начина, по който се 
осъществяват плащанията, дали те имат за цел да осигурят достъп до 
обществени услуги, както и тяхната стойност. 
 
Възможно е подобна информация да се окаже от решаващо значение за 
борбата с корупцията и подкупите. Например, установяването на механизмите 
за осъществяване на  корупционни плащания може да има съществено 
значение за изработването на антикорупционни мерки. Също така, чрез 
установяването на мнението на обществото относно това кои сектори на 
обществото са най-силно засегнати от корупция, Барометърът може да се 
превърне в катализатор за провеждането на реформи. От съществено 
значение е и възможността обществените възприятия относно корупцията с 
времето да се превърнат във важно средство за измерване на успеха на 
аникорупционните политики и инициативи.  
 
Световният барометър за корупция е един от методите на Transparency 
International за измерване на корупцията в международен план. Чрез 
фокусирането на вниманието върху обществените възприятия, изследването 
допълва информацията, съдържаща се в Индекса за възприятие на корупцията 
и Индекса за предлагане на подкупи, базирани на мнения на експерти и 
представители на бизнеса. Проведен първоначално през 2003 г. в 45 страни и 
след това отново през 2004 г. в 64 страни, в момента Барометърът обхваща 
близо 70 страни, включително държави, които не участват в предходните 
издания на изследването като Камбоджа, Чили, Етиопия, Парагвай, Сенегал, 
Сърбия, Тайланд и Украйна.  
 
За подробни резултати и техническа информация относно Барометъра, 
свързани с въпросника и методологията за провеждане на изследването, както 
и страните, включени в неговия обхват, моля, вижте приложенията в края на 
настоящото издание. 
 

Глобален поглед върху корупцията 
 

Близо 55 000 човека в 69 страни са интервюирани в периода май-октомври 
2005 г. с цел да бъдат анализирани техните възгледи относно корупцията. 
 
 Запитани за степента на промяна през последните три години, гражданите 

на 48 от 69-те изследвани страни споделят широкоразпространеното 
мнение, че корупцията се е увеличила. 

 В шест страни гражданите смятат, че като цяло нивото на корупция се е 
понижило: Колумбия, Грузия, Индонезия, Хонг Конг, Кения и Сингапур. 

 В 13 страни – Боливия, Коста Рика, Доминиканска Република, Еквадор, 
Индия, Израел, Никарагуа, Нигерия, Панама, Парагвай, Перу, Филипини и 
Венецуела – повече от 50% от интервюираните изразяват мнение, че 
корупцията е увеличила значително своите размери.  

 Хората в Африка и Латинска Америка са най-негативно настроени спрямо 
миналото.  



В каква степен нивото на корупция се промени във Вашата страна през 
последните три години?

Понижи се минимално
10%

Нямам мнение/Не мога 
да преценя 

4%

Понижи се значително 
2%

Повиши се значително
35%

Остана на същото ниво
27%

Повиши се минимално
 22%

 
 

Ако обърнем внимание на прогнозите за следващите три години ще забележим, 
че наложилата се картина на обществените очаквания като че ли е по-малко 
обезкуражаваща. 
 
 

Очаквате ли нивото на корупция да се промени през следващите три 
години?

Ще се повиши 
значително 

23%

Ще се повиши 
минимално 

21%
Ще остане на същото 

ниво 
30%

Ще се понижи 
минимално

14%

Ще се понижи 
значително

 5%

Нямам мнение/Не мога 
да преценя

7%

 
 
 
 В 12 от изследваните страни интервюираните като цяло очакват корупцията 

да се понижи, като най-оптимистични възгледи в тази насока имат 

 4



индонезийците (63% от респондентите смятат, че корупцията ще се понижи 
значително). 

 Според изследването най-оптимистични са възгледите в следните страни: 
Индонезия, Косово, Нигерия и Уругвай. 

 В 34 страни респондентите споделят ясно изразени песимистични възгледи 
за нивото на корупция в бъдеще. 

 Най-песимистични са възгледите в: Кост Рока, Еквадор, Индия, Никарагуа и 
Филипини. 

 В регионална перспектива като регион, характеризиращ се с трайни 
оптимистични нагласи се откроява Африка. 

 
“Подобно на тежка болест, често е възможно корупцията да бъде предвидена, 
предотвратена и излекувана“ сподели Дейвид Нусбаум, Изпълнителен 
директор на Transparency International. “Световният корупционен барометър 
очертава тежка диагноза, но ефективното лечение вече е налице. 
Законодателните мерки като кодекси и конвенции за борба с корупцията са 
привеждат в действие във все повече страни. Компаниите започват да прилагат 
антикорупционни програми. Светът се вдига срещу корупцията.” 
 
 
Кои сектори и институции са най-силно засегнати от корупция? 
 
В заключението на Световния корупционен барометър за 2005 г. се обръща 
особено внимание на политическите и съдебните системи на различните 
страни, включени в изследването. Гражданите в тези страни определят 
политическите партии, парламентите, полицейските органи и съдебната 
система като най-корумпираните структури в своите общества (Виж Графика 1 
и Таблица 9 на Приложение 1 за пълните резултати по страни). 
 

                                                   
Сектори и институции най-силно засегнати от корупция

 (1 - некорумпиран, 5 - изключително корумпиран)

2,6

2,8

2,9

2,9

3

3

3,2

3,2

3,3

3,4

3,4

3,5

3,6

3,7

4

Религиозни структури

Неправителствени организации

Въоръжени сили

Служби за регистрационни и лицензионни режими

Услуги (електроснабдяване, телефони и т.н.)

Образователна система

Медии

Здравеопазване

Митници

Бизнес/Частен сектор

Данъчна служба

Съдебна система

Полиция

Парламент/законодателен орган

Политически партии

общо 69 държави
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Политическите партии са възприемани повсеместно като най-корумпираните 
институции по съвкупен резултат. В 45 от 69-те страни, включени в обхвата на 
изследването, политическите партии са определени като структурите, върху 
които корупцията оказва най-силно изразен негативен ефект. Този резултат 
бележи увеличение спрямо миналогодишния, където 36 от 62 страни посочиха 
партийните си системи като най-корумпираната обществена структура. 
 
Партийните системи са посочени като най-корумпирани от граждани в страни с 
висок и среден доход на глава от населението. Сред страните с висок доход 
като Франция, Италия, Гърция, Япония, Израел и Тайван гражданите изразяват 
значителни съмнения относно почтеността на съществуващите политически 
партии.  
 
Ако обърнем внимание на класирането по сектори могат да бъдат забелязани 
някои интересни резултати (Таблица 1). В страните от Азия, Западна Европа и 
Латинска Америка гражданите определят съществуващите политически 
партии като структурите с най-високи нива на корупция. Гражданите в тези 
региони също така поставят парламентите и законодателните органи на второ 
място сред институциите, подложени на висок корупционен натиск, което е 
индикация за високи нива на безпокойство от страна на общественото мнение 
за широкото разпространение на корупция в политическите системи.   
 
От друга страна, респондентите в Африка и Централна и Източна Европа имат 
по-различно мнение. Гражданите в шест от осемте участващи африкански 
страни определят полицейските органи като най-корумпирани структури. 
Гражданите в единадесет от 14-те страни от Централна и Източна Европа също 
изразяват значително безпокойство относно безпристрастността на 
полицейските органи. Този извод намира почва в по-малка част от страните от 
Латинска Америка и Азия. 
 
Полицейските органи не са единствените публични структури в сектора на 
правораздаването и обществения ред, попадащи под критиките на гражданите. 
Подобни критики са отправени и към съдебната система. Интервюираните в 
страните от Централна и Източна Европа и Латинска Америка поставят тези 
институции сред най-корумпираните в своите общества, а хората в Камбоджа, 
Македония, Перу и Украйна ги определят като засегнати в най-голяма степен от 
корупция.    
 
При оценката на типичните правителствени структури, интервюираните 
определят данъчните органи като най-податливи на корупционен натиск. 
Докато единствено гражданите в Етиопия и Турция определят данъчните 
органи като най-корумпирани, то отговорите на респондентите в редица страни 
от Азия и Латинска Америка свидетелстват за значителна степен на недоверие 
спрямо тези институции. 
 
Корупцията, обаче, се разпростира и върху бизнеса, както може да се заключи 
от относително слабия общ резултат на частния сектор в изследването. 
Всъщност, частният сектор е възприеман като една от трите структури с най-
високо ниво на корупция в Западна Европа. Според гражданите на Дания, 
Холандия и Норвегия, както и тези на Хонг Конг, Сингапур и Етиопия бизнес 
групите и частният сектор са структурите, подложени на значителен 
корупционен натиск. 
 
Медиите получават относително висок среден дял в изследването, въпреки че 
са посочени като основен източник на безпокойство в повечето страни от 
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Западна Европа. Гражданите в Дания и Холандия сигнализират за 
податливостта на медиите, наред с тази на частния сектор, на корупционен 
натиск – което вероятно свидетелства за системна връзка между двете. 
 
Митническите служби представляват сериозен проблем в Африка и 
Централна и Източна Европа. Докато единствено гражданите в Того определят 
митниците като най-корумпирани, респондентите в други африкански държави 
изразяват непрекъснати съмнения относно безпристрастността на 
митническите служби. Например в Камерун цели 67% от интервюираните 
смятат сектора за напълно разяден от корупция. Респондентите в Централна и 
Източна Европа - България, Косово, Молдова, Румъния, Сърбия и Украйна, 
определят митническите служби като най-корумпираната обществена сфера. 
Гражданите на Литва и Молдова също изразяват значително безпокойство 
спрямо нея. 
 
Гражданите в Централна и Източна Европа са сериозно загрижени за нивото на 
почтеност в здравеопазването. Единствено гражданите в Косово определят 
здравеопазването като най-корумпирания обществен сектор. Респондентите от 
други страни в региона като България, Молдова, Полша, Сърбия и Украйна 
също дават относително ниски оценки на сектора. Наред с това гражданите в 
редица други страни като Камерун, Индия, Никарагуа, Пакистан и Турция 
споделят същото мнение.  
 
Образованието, услугите, въоръжените сили, както и службите за извършване 
на регистрация и издаване на разрешителни не са посочени в никоя от 
държавите, попадащи в обхвата на изследването, като сектори с най-високи 
нива на корупция. В сравнение с медицинските услуги, степента на прозрачност 
в сферата на образованието заема малко по-високи стойности. В малко 
страни гражданите алармират за липсата на прозрачност в образователния 
сектор. Като пример за това могат да бъдат посочени Еквадор и Турция, където 
интервюираните дават оценка на сектора над четири, при възможни оценки от 1 
до 5. Според методологията на изследването оценка 1 означава липса на 
корупция, а 5 – наличие на изключително високи нива на корупция.   
 
 

Таблица 1: Най-корумпирани сектори по региони 

АЗИЯ  
(12 държави) 

Политически 
партии 4.2 

Парламент / 
Законодателен 

орган 3.9 
Полиция 3.9 

 
АФРИКА 
(8 държави) Полиция 4.4 Политически 

партии 4.2 Митници 4.0 
 

ЗАПАДНА 
ЕВРОПА 
(16 държави) 

Политически 
партии 3.7 

Парламент / 
Законодателен 

орган 3.3 

Бизнес / 
частен сектор 

3.3 
Медии 3.3 

ЦЕНТРАЛНА 
И ИЗТОЧНА 
ЕВРОПА 
(14 държави) 

Полиция 4.0 Политически 
партии 4.0 

Парламент / 
Законодателен 

орган 3.9 
Съдебна 

система 3.9 

ЛАТИНСКА 
АМЕРИКА 
(15 държави) 

Политически 
партии 4.5 

Парламент / 
Законодателен 

орган 4.4 
Полиция 4.3 Съдебна 

система 4.3 
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Кои сфери на живот са най-силно засегнати от корупция? 
 
Световният корупционен барометър от 2005 г. потвърждава заключенията, 
направени в Барометъра през 2004 г., според които корупцията засяга в по-
голяма степен политическия живот отколкото бизнес средата или личния и 
семейния живот на респондентите (Виж Таблица 10 от Приложение 1 за 
пълните резултати). Три четвърти от всички интервюирани са на мнение, че 
корупцията има умерено или значително влияние върху политическия живот, в 
сравнение с 70% от интервюираните през 2004 г. Бизнес секторът също 
получава сходен резултат, като 65% от респондентите считат, че корупцията 
оказва умерено или значително въздействие върху него. Въпреки че личният и 
семейният живот на интервюираните е определен като сектор, върху който 
корупцията оказва най-слабо влияние, значителен дял от запитаните (58% от 
респондентите) определят тази сфера като засегната от корупцията в умерена 
или значителна степен. 
 
Таблица 2: В кои държави корупцията влияе в най-голяма степен върху 
политическия живот? 

Повече от 70% 
Босна и Херцеговина, Боливия, Гърция, 
Израел, Перу, Филипини, Тайван 

51% - 70% 

Аржентина, България, Канада, Камерун, 
Чили, Колумбия, Хърватска, Чехия, 
Доминиканска република, Еквадор, Франция, 
Гана, Индонезия, Индия, Италия, Южна 
Корея, Литва, Македония, Мексико, Нигерия, 
Панама, Парагвай, Полша, Южна Африка, 
Русия, Сърбия, Тайланд, Турция 

31% - 50% 

Коста Рика, Етиопия, Грузия, Германия, 
Гватемала, Хонг Конг, Ирландия, Япония, 
Косово, Кения, Молдова, Никарагуа, Пакистан, 
Румъния, Сенегал, Сингапур, Того, 
Великобритания, Украйна, Уругвай, САЩ 

В кои държави 
корупцията 
влияе в най-
голяма степен 

върху 
политическия 

живот? 

11% - 30% 

Австрия, Камбоджа, Дания, Финландия, 
Исландия, Люксембург, Малайзия, Холандия, 
Норвегия, Испания, Швейцария, Венецуела 

 
 
Регионални перспективи 
 
Централна и Източна Европа и Централна Азия 
 Респондентите от Косово, Украйна и Румъния са най-оптимистично 
настроени, като поне една трета от тях вярват, че ще настъпи подобрение. 

 По-песимистични нагласи имат хората в Босна и Херцеговина и Русия, 
където приблизително 40 – 50% от респондентите имат негативни 
очаквания за бъдещето. 

 
Латинска Америка 
 Половината от респондентите в пет държави – Коста Рика, Еквадор, 

Мексико, Никарагуа и Венецуела – са песимистично настроени за 
бъдещето, смятайки, че корупцията ще се повиши. Най-песимистични са 
гражданите на Никарагуа, от които 6 на всеки десет души са на мнение, че 
ситуацията ще се влоши значително. 

 Респондентите от Чили, Колумбия и особено от Уругвай имат изключително 
позитивни нагласи за бъдещето. 
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Африка 
 От осемте африкански държави, представени в Барометъра, пет изразяват 

оптимистични позиции, измежду които изпъкват Нигерия и Етиопия, където 
близо половината от респондентите мислят, че корупцията ще се понижи в 
следващите три години. 

 
Азия 
 Докато 60% от гражданите на Филипините и Индия вярват, че ситуацията 

ще се влоши чувствително, изрзявайки безпокойство за бъдещите нива на 
корупция в техните държави, 63% от респондентите в Индонезия очакват 
значително подобрение, като техните възгледи са по-оптимистични дори в 
сравнение с тези от миналата година. 

 
В държавите, в които разпространеното мнение е било песимистично или 
оптимистично за миналите години, гражданите проявяват склонност да заемат 
същите позиции и по отношение на бъдещето. 
 
 В Съединените щати и Германия съответно 65% и 66% от анкетираните 

смятат, че корупцията е заела по-силни позиции през последните три 
години и съответно 56% и 57% от тях очакват тази тенденция да се запази. 

 Според 48% от интервюираните кенийци корупцията е отбелязала спад 
през последните три години и 43% са на мнение, че този спад ще продължи. 

 По подобен начин позитивните нагласи на гражданите в Колумбия, 
Индонезия и Турция също отразяват техния оптимизъм за бъдещето. 

 
Въпреки това, има и държави, в които очакванията за бъдещето се различават 
от оценките за последните години. Гражданите в Етиопия, Нигерия, Гана, 
Косово, Македония и Уругвай, например, са подчертано по-оптимистично 
настроени, отколкото бихме могли да заключим от техния опит. 
 
В определни държави песимизмът по отношение на корупцията донякъде 
представлява признак за осъществен прогрес поради повишеното обществено 
внимание към нея, породено от видими антикорупционни мерки. И все пак, 
песимизмът може да има и други източници, като липса на политическа воля за 
борба с корупцията или неефективност на провежданите мерки. 
Недостатъчната информираност за протичащите реформи е един от 
факторите, способни да понижат обществената подкрепа за правителството и 
другите институции, отговарящи за борбата с подкупничеството и корупцията. 

Личен опит с подкупи 
Според Барометъра влиянието на корупцията върху личния и семейния живот 
е най-осезаемо при бедните домакинства. Нещо повече, гражданите в страните 
с нисък доход на глава от населението са принудени да изразходват 
значително по-голям процент от своя доход за плащане на подкупи в сравнение 
с тези в страни с висок доход на глава от населението. 
 
Доколко разпространени са корупционните практики? 
Разпространението на подкупите варира чувствително. В единия край на 
скалата е много ниския процент на семействата, предимно в групата на 
държави с висок доход, които са давали подкупи през последната година. На 
другия край е относително високият процент семейства в групата на държавите 
от Централна и Източна Европа, Африка и Латинска Америка, които са 
плащали подкупи през изминалите дванадесет месеца. 
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Таблица 3: В каква степен подкупването е разпространено в 
изследваните държави 

31% - 45% Камерун, Парагвай, Камбоджа, Мексико 

11% - 30% 

Етиопия, Гана, Гана, Гватемала, Литва, Молдова, 
Нигерия, Румъния, Того, Боливия, Чехия, 
Доминиканска република, Еквадор, Гърция, 

Индонезия, Индия, Кения, Пакистан, Перу, Русия, 
Сенегал, Сърбия, Украйна 

5% - 10% 

Аржентина, България, Босна и Херцеговина, 
Колумбия, Хърватска, Косово, Люксембург, 
Македония, Малайзия, Никарагуа, Панама, 
Филипини, Полша, Южна Африка, Тайланд, 

Турция, Венецуела 

Въпрос - 
През 

последните 
12 месеца 
Вие или 
член на 
Вашето 

семейство 
плащал ли 
е подкуп 

под 
каквото и е 
да било 
форма?      
Отговор - 

Да По-малко от 
5% 

Австрия, Канада, Коста Рика, Дания, Испания, 
Финландия, Франция, Германия, Хонг Конг, 
Исландия, Ирландия, Израел, Япония, Южна 
Корея, Холандия, Норвегия, Португалия, 

Сингапур, Швейцария, Тайван, Великобритания, 
Уругвай, САЩ 

 
Въз основа на изследването, държавите с най-висок ръст на подкупите са от 
Латинска Америка (Гватемала, Мексико и Парагвай), Африка (Камерун, 
Етиопия, Гана, Нигерия и Того), Централна и Източна Европа (Литва, Молдова 
и Румъния) и Азия (Камбоджа), където поне една пета от респондентите 
признават, че на семействата им се е налагало да плащат подкуп през 
изминалата година. 
 
Заключение 
 
Заключенията на тазгодишния доклад отново подчертават дълбокото 
недоверие на гражданите към техните национални политически и съдебни 
системи, като политическите партии, парламентите, полицейските и съдебните 
органи са възприемани като секторите, които са най-силно засегнати от прояви 
на корупция. 
 
Гражданите в Азия, Западна Европа и Латинска Америка определят 
съществуващите политически партии и парламенти като структури с най-високи 
нива на корупция, хората в Африка изпитват най-силно безпокойство относно 
прозрачността на своите полицейски органи, а тези в Централна и Източна 
Европа възприемат полицията и партийната система като еднакво 
корумпирани. 
 
По отношение на съдебната система, най-критичните оценки идват от 
Централна и Източна Европа и Латинска Америка, където секторът е поставен 
сред трите най-корумпирани обществени сектора. Митническите служби са 
оценени като най-корумпирани в Африка, Латинска Америка и по голяма част от 
Централна и Източна Европа. Що се отнася до бизнес сектора и медиите – те 
са подложени на значителни критики най-вече в Западна Европа и в частност в 
скандинавските страни. Здравеопазването и образованието по принцип не са 
подложени на острите критики, насочени към други сектори, но в редица страни 
гражданите изразяват значително безпокойство относно прозрачността на тези 
структури, което представлява индикация за възможността наличието на 
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неофициални “потребителски такси” да спъва достъпа на хората до основни 
публични услуги. 
 
Ако бъдат взети предвид възприятията на гражданите относно 
разпространението на корупцията през последните три години, получените 
оценки като цяло са отрицателни. Цели 57% от интервюираните смятат, че 
корупцията се е повишила – било то в по-малка или в по-голяма степен. Най-
негативно мнение по този въпрос имат респондентите в Латинска Америка и 
Африка. Отговорите на интервюираните от останалите региони варират в по-
широки граници. 
 
Запитани за бъдещето, интервюираните изразяват по-малко песимистични 
възгледи – според средния гражданин корупцията по-скоро ще запази своето 
сегашно ниво, отколкото да се повиши. Въпреки че отчитат повишение на 
корупцията през последните години, интервюираните в Латинска Америка и в 
частност в Африка имат по-силно изразена позитивна позиция спрямо 
бъдещето. Респондентите в малък брой страни като Уругвай, Колумбия, 
Нигерия и Етиопия изразяват по-оптимистични възгледи за бъдещето в 
сравнение с минали години. 
 
Що се отнася до разпространението на подкупите, въпреки че гражданите от 
страни с предимно висок доход отчитат ниски нива на подкупване, а тези от 
страни с по-нисък доход се оплакват от по-високи нива, все пак съществуват 
съществени различия по региони и групи по доходи. Възможно е страни, 
намиращи се в съседство да отчитат значителни разлики в нивото на 
подкупване, какъвто е случаят с Камбоджа и Тайланд или Гватемала и 
Никарагуа. Страни със сходни нива на доход също могат да имат различни 
нива на подкупване: Филипините и Парагвай са примери за страни с нисък 
среден доход на населението, но само 9% от интервюираните филипинци 
отговарят положително на въпроса дали са давали подкуп през изминалата 
година, в сравнение с 43% от парагвайците.  
 
Цената на подкупите може да бъде значителна за домакинствата. При 
сравнение с брутния вътрешен продукт на глава от населението, става ясно, че 
семействата в някои страни са принудени да изразходват огромно количество 
от своя доход за подкупи. В 11 от 19-те страни, за които има данни, 
семействата изразходват по-малко от равностойността на 10% от брутния  
вътрешен продукт на глава от населението. Въпреки това, в останалите 
домакинствата са принудени да плащат повече от това количество. В страни 
като Камерун, Нигерия и Гана се налага семействата да употребяват 
равностойността на поне една пета от брутния вътрешен продукт на глава от 
населението за “подкупно таксуване”. 
 
По отношение на формите на подкупване, могат да бъдат откроени някои 
регионални особености. В страните от Латинска Америка и Южна Азия широка 
практика е подкупите да бъдат изисквани директно. От друга страна, в Източна 
Европа е широко разпространено плащането на подкупи с цел осигуряването 
на достъп до обществени услуги. Тази практика е по-малко разпространена в 
други части на света. 
 
В заключение, корупцията остава значителен проблем за гражданите в 
световен мащаб. От друга страна, въпреки че корупцията е посочвана като 
основен проблем в много държави, е ясно, че подкупите и малката корупция 
представляват съществена тежест за обществото в много от бедните страни.
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Приложение I          
Световен корупционен барометър 2005 
Таблици, включващи всички държави 

 

Таблица 9: Националните институции и сектори – корумпирани 
или некорумпирани? 
В каква степен възприемате 
следните области в тези 
държави/територии като 
засегнати от корупция?  
(1 - некорумпирани; 5 - 
изключително корумпирани)  П
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ки
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В
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ли
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и 
Ре
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ст
ру
кт
ур
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Индия 4.7 4.4 4.7 4.3 3.8 3.4 4.1 3.8 2.7 3.8 3.7 4.0 2.1 3.0 2.9 
Индонезия 4.2 4.0 4.0 3.8 3.8 3.5 4.0 2.7 2.4 3.0 3.0 3.5 2.9 2.4 2.1 
Камбоджа 2.9 2.4 3.2 3.9 3.1 2.6 3.8 2.8 2.2 2.2 2.1 2.3 2.5 1.5 1.8 
Малайзия 3.7 3.1 4.0 2.9 2.8 3.1 3.4 2.3 2.4 2.3 2.4 3.2 2.4 2.5 1.9 
Пакистан 3.9 3.7 4.3 4.0 3.9 3.4 4.0 3.7 3.3 3.4 3.8 3.7 3.1 3.1 2.5 
Сингапур 2.2 1.8 2.0 2.1 1.8 2.7 2.0 1.7 2.2 1.8 1.7 1.8 1.9 2.6 2.2 
Тайван 4.1 4.3 3.4 3.4 3.1 3.2 3.6 3.1 2.7 2.8 3.2 1.8 3.5 2.0 2.2 
Тайланд 3.9 2.8 3.8 2.8 2.8 2.9 3.2 2.4 2.5 2.8 2.6 2.2 2.6 2.6 2.2 
Филипини 4.2 4.2 4.0 3.4 3.7 3.2 3.7 2.9 2.5 3.0 3.1 3.3 2.7 2.5 2.0 
Хонг Конг 3.1 2.5 2.9 2.4 2.1 3.2 2.6 2.2 3.0 2.3 2.1 1.9 2.3 2.4 2.0 
Южна Корея 4.4 4.4 3.7 3.7 3.5 3.5 3.6 3.3 3.5 3.6 2.4 2.4 3.4 2.9 3.0 
Япония 4.2 3.7 3.8 3.0 3.5 3.3 2.9 3.6 3.4 3.1 3.2 2.7 3.0 3.0 3.8 

АЗИЯ – средни стойности 4.2 3.9 3.9 3.4 3.5 3.3 3.4 3.3 3.0 3.1 3.1 2.9 2.9 2.8 2.9 
Гана 4.1 3.1 4.7 3.8 3.7 3.2 4.2 2.9 3.1 3.5 3.7 3.1 2.3 2.5 2.2 
Етиопия 3.6 3.2 3.7 3.7 3.8 3.8 3.6 3.4 3.5 3.4 3.2 2.7 3.6 2.5 2.4 
Камерун 3.9 3.3 4.7 4.3 4.0 3.7 4.4 3.7 2.9 3.6 2.7 3.6 3.6 2.5 2.0 
Кения 3.7 3.8 4.1 3.6 3.4 2.9 3.7 3.2 2.3 2.5 3.2 3.7 2.5 2.3 2.0 
Нигерия 4.5 4.1 4.7 3.8 3.6 3.2 4.2 3.0 2.8 3.8 3.6 3.1 3.8 2.5 2.3 
Сенегал 3.6 3.1 3.7 3.2 2.8 2.8 3.6 2.7 2.4 2.5 2.0 3.1 1.9 2.1 1.8 
Того 3.6 3.5 3.9 3.9 3.4 3.3 4.2 3.0 3.0 2.9 3.1 3.6 3.5 2.2 2.1 
Южна Африка 4.0 3.7 4.0 3.3 2.7 3.0 2.9 3.0 2.6 2.8 2.9 3.8 2.7 2.7 2.3 

АФРИКА – средни стойности 4.2 3.8 4.4 3.7 3.5 3.1 4.0 3.0 2.7 3.4 3.4 3.3 3.2 2.5 2.2 
Австрия 3.6 3.1 2.8 2.8 2.8 3.0 2.7 2.5 3.0 2.4 2.3 2.8 2.7 2.3 2.5 
Великобритания 3.5 3.2 2.8 2.9 2.5 3.0 2.4 2.2 3.2 2.1 2.3 2.0 2.5 2.5 2.4 
Германия 3.7 3.2 2.4 2.7 2.9 3.2 2.6 2.8 3.3 2.3 2.7 2.1 2.5 2.6 2.4 
Гърция 4.1 3.5 3.3 3.7 3.8 3.4 3.5 3.6 3.7 2.7 3.3 2.5 2.5 2.6 3.7 
Дания 2.7 2.5 2.0 2.0 1.8 2.8 1.8 2.1 2.8 1.9 1.9 1.6 2.0 2.2 1.8 
Ирландия 3.7 3.1 2.7 3.2 2.8 3.1 2.2 2.4 2.8 2.0 2.2 1.8 2.0 2.2 2.7 
Исландия 3.3 2.6 2.0 2.3 1.8 3.1 2.0 1.9 3.1 1.5 2.8 1.7 . 2.0 1.7 
Испания 3.4 3.2 3.1 3.2 3.3 3.3 2.8 2.9 3.1 2.7 2.9 2.8 2.9 2.7 3.0 
Италия 4.2 3.6 2.5 3.2 3.5 3.5 2.9 3.5 3.3 2.6 2.6 3.5 2.4 2.4 2.2 
Люксембург 3.4 2.8 2.7 2.6 2.4 3.3 2.3 2.1 3.0 2.2 2.1 2.4 2.1 2.3 2.7 
Норвегия 3.2 2.7 2.4 2.2 2.0 3.5 2.2 2.6 3.2 2.0 2.5 1.9 2.7 2.8 3.2 
Португалия 3.9 3.3 3.0 3.3 3.7 3.4 3.3 2.9 2.9 2.7 2.6 2.6 2.4 2.6 2.6 
Финландия 3.1 2.7 1.7 2.0 1.9 2.8 1.8 2.0 2.9 1.8 2.0 1.7 1.7 2.2 2.4 
Франция 4.1 3.4 3.1 3.1 2.5 3.5 2.7 2.3 3.4 2.0 2.3 2.2 2.4 2.5 2.4 
Холандия 3.0 2.8 2.9 2.7 2.4 3.1 2.7 2.3 3.1 2.2 2.9 2.4 2.5 2.6 2.4 
Швейцария 3.2 2.7 2.2 2.3 2.5 2.9 2.1 2.3 2.9 1.9 2.3 2.0 2.3 2.3 2.3 
ЗАПАДНА ЕВРОПА – средни 
стойности 3.7 3.3 2.7 2.9 2.9 3.3 2.7 2.7 3.3 2.3 2.6 2.5 2.5 2.5 2.5 
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В каква степен възприемате 
следните области в тези 
държави/територии като 
засегнати от корупция?  
(1 - некорумпирани; 5 - 
изключително корумпирани)  П
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Босна и Херцеговина 4.5 4.2 4.0 4.1 3.5 3.8 3.9 3.9 3.1 3.6 2.5 2.9 2.4 2.3 2.6 
България 4.3 4.2 3.8 4.3 3.4 3.8 4.5 4.1 3.2 3.4 2.8 3.6 2.7 3.1 2.7 
Грузия 3.6 3.6 2.9 3.9 3.5 3.4 3.6 3.1 2.9 2.9 2.6 3.1 2.5 2.8 2.0 
Косово 3.1 2.5 1.9 3.0 2.7 3.0 3.4 3.4 2.2 2.4 3.0 2.6 1.2 2.2 1.6 
Литва 4.3 4.1 4.1 4.2 3.3 3.6 4.2 3.9 2.9 3.1 2.5 2.9 2.4 2.7 2.1 
Македония 4.1 4.0 3.5 4.3 3.4 3.5 4.2 3.9 3.0 3.7 2.8 2.8 2.4 2.6 2.2 
Молдова 3.8 3.6 4.2 3.8 2.9 3.5 4.2 4.0 3.0 3.9 2.7 3.3 2.8 2.7 2.1 
Полша 4.2 4.1 3.9 4.0 3.1 3.8 2.7 4.1 2.8 2.9 2.6 3.5 2.6 2.8 2.5 
Румъния 3.8 3.6 3.6 3.7 2.4 3.4 3.8 3.6 2.7 2.9 2.5 2.9 2.4 2.5 2.1 
Русия 4.0 3.9 4.2 3.9 3.8 3.8 3.7 3.5 3.4 3.7 3.1 3.5 3.5 2.7 2.2 
Сърбия 4.2 3.8 4.0 4.1 3.2 3.8 4.2 4.0 3.7 3.7 2.9 2.9 2.9 3.4 2.3 
Украйна 3.9 3.8 4.1 4.1 3.6 3.8 4.1 4.0 3.1 3.8 2.5 3.3 3.0 3.0 2.3 
Хърватска 4.0 3.8 3.3 3.9 3.3 3.6 3.3 3.5 3.0 2.9 3.0 3.3 2.6 2.5 2.6 
Чехия 3.7 3.3 3.7 3.4 2.7 3.1 3.4 2.9 2.7 2.5 2.2 2.4 2.6 2.3 2.2 
ЦЕНТРАЛНА И ИЗТОЧНА 
ЕВРОПА – средни стойности 4.0 3.9 4.0 3.9 3.5 3.7 3.7 3.7 3.2 3.5 2.9 3.4 3.1 2.7 2.3 
Аржентина 4.6 4.5 4.3 4.3 3.4 3.6 4.2 3.0 3.4 3.0 3.3 3.6 3.2 2.8 3.0 
Боливия 4.8 4.6 4.7 4.3 3.5 3.4 4.4 3.2 3.0 3.3 3.2 3.1 3.8 3.2 2.3 
Венецуела 3.7 3.7 3.7 3.4 3.2 3.3 3.4 3.3 3.2 3.1 3.2 3.4 3.2 3.2 3.2 
Гватемала 4.2 4.0 4.2 3.9 4.0 3.7 3.8 3.6 3.5 3.4 3.7 3.6 3.9 3.4 3.2 
Доминиканска република 4.3 3.7 4.3 3.8 3.8 3.3 3.7 3.4 3.2 3.1 3.5 3.4 3.4 3.0 3.0 
Еквадор 4.9 4.9 4.3 4.6 3.7 3.4 4.5 3.5 3.3 3.6 4.1 4.4 3.6 2.9 2.8 
Колумбия 4.4 4.2 3.8 3.8 3.6 3.1 3.6 3.2 3.0 3.0 3.5 3.1 3.2 3.0 2.7 
Коста Рика 4.6 4.2 3.8 3.6 4.1 3.5 4.0 3.5 3.1 3.1 3.6 3.2 . 3.0 3.2 
Мексико 4.7 4.4 4.7 4.5 3.9 3.5 4.2 3.2 3.3 3.1 3.6 4.0 3.1 3.3 2.9 
Никарагуа 4.6 4.4 4.3 4.4 4.4 3.9 4.1 4.0 3.7 4.1 4.2 4.1 3.4 3.3 3.0 
Панама 4.7 4.7 4.4 4.5 3.9 3.5 4.0 3.2 3.2 3.3 3.5 3.4 3.9 3.0 2.4 
Парагвай 4.8 4.7 4.7 4.6 4.1 3.5 4.6 3.9 3.1 3.6 4.0 3.8 4.2 3.0 2.8 
Перу 4.5 4.5 4.4 4.5 3.9 3.4 3.4 3.6 3.7 3.8 3.6 4.1 4.1 3.3 2.6 
Уругвай 4.0 3.4 3.9 3.5 3.0 3.2 4.0 3.2 2.8 2.6 2.9 2.3 2.9 2.2 2.9 
Чили 4.2 3.8 3.5 4.1 3.2 3.5 3.3 2.6 3.0 2.4 3.0 2.8 3.0 2.6 2.2 
ДЪРЖАВИТЕ ОТ ЛАТИНСКА 
АМЕРИКА – средни стойности 4.5 4.4 4.3 4.3 3.7 3.5 4 3.2 3.3 3.2 3.5 3.7 3.3 3.1 2.8 
Израел 4.5 4.2 3.3 2.9 3.2 3.2 3.0 3.0 3.3 3.0 3.2 3.1 2.5 3.1 3.8 
Канада 3.9 3.6 2.7 3.2 2.9 3.0 2.5 2.5 3.1 2.3 2.7 2.2 2.5 2.4 2.6 
САЩ 3.9 3.5 3.1 3.5 3.4 3.2 3.0 3.1 3.5 3.0 3.0 2.5 2.9 3.0 2.8 
Турция 4.1 3.9 4.0 4.0 4.2 4.0 4.1 4.1 3.8 4.0 4.0 3.7 3.3 3.6 3.4 

Общо 4.0 3.7 3.6 3.5 3.4 3.4 3.3 3.2 3.2 3.0 3.0 2.9 2.9 2.8 2.6 
  
 
Забележка: Областите в горната таблица са подредени отляво надясно според техния резултат в 
световен мащаб. В сиво са посочени показателите, които отчитат най-висока (или усреднено най-
висока) стойност за институция/сектор за всяка държава/територия. 
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Таблица 10: Влияние на корупцията върху политическия живот, 
бизнес средата и личния и семеен живот. 

Някои хора смятат, че корупцията засяга 
различни сфери от обществения живот. Според 
Вас, в каква степен корупцията влияе върху:  
(1 - изобщо не влияе; 4 -  влияе в значителна 
степен)  

Политическия 
живот 

Бизнес 
средата 

Вашия личен и 
семеен живот 

Австрия 2.5 1.7 1.4 
Аржентина 3.3 3.0 2.4 
Боливия 3.9 3.0 3.2 
Босна и Херцеговина 3.6 3.5 3.3 
България 3.6 3.4 2.0 
Великобритания 3.0 2.8 1.6 
Венецуела 2.8 2.7 2.4 
Гана 3.1 3.1 2.7 
Гватемала 3.2 2.9 2.5 
Германия 3.2 2.1 1.7 
Грузия 3.5 3.5 2.8 
Гърция 3.7 3.6 2.5 
Дания 2.4 2.6 1.6 
Доминиканска република 3.1 3.0 2.8 
Еквадор 3.0 3.0 2.7 
Етиопия 3.2 3.3 2.8 
Израел 3.7 3.5 2.7 
Индия 3.2 2.9 2.6 
Индонезия 3.3 3.2 2.5 
Ирландия 3.3 3.0 1.7 
Исландия 3.1 3.0 1.9 
Испания 2.6 2.2 1.7 
Италия 3.4 3.5 1.5 
Камбоджа 2.3 2.4 2.4 
Камерун 3.5 3.4 2.2 
Канада 3.3 3.1 2.1 
Кения 3.2 3.3 3.2 
Колумбия 3.2 3.0 2.6 
Косово 2.9 2.7 2.2 
Коста Рика 3.0 2.8 2.7 
Литва 3.6 3.4 2.2 
Люксембург 2.8 2.8 1.8 
Македония 3.4 3.2 2.6 
Малайзия 3.1 2.9 2.1 
Мексико 3.4 3.0 3.0 
Молдова 3.1 3.0 2.5 
Нигерия 3.2 3.0 2.6 
Никарагуа 3.0 3.0 3.0 
Норвегия 2.8 2.9 1.3 
Пакистан 3.2 3.1 2.8 
Панама 3.5 3.2 3.0 
Парагвай 3.4 3.1 2.6 
Перу 3.7 3.3 2.9 
Полша 3.6 3.4 2.1 
Португалия 3.6 3.5 2.0 
Румъния 3.2 3.2 2.5 
Русия 3.4 3.1 2.0 
САЩ 3.2 3.0 2.2 
Сенегал 3.3 2.9 1.5 
Сингапур 2.7 2.7 2.0 
Сърбия 3.2 2.9 2.3 
Тайван 3.8 3.7 2.9 
Тайланд 3.2 3.3 2.8 
Того 3.1 3.1 2.1 
Турция 3.3 3.3 3.1 
Украйна 3.3 3.1 1.9 
Уругвай 3.3 2.9 2.3 
Филипини 3.6 3.6 3.5 
Финландия 2.6 2.4 1.3 
Франция 3.4 2.4 1.4 
Холандия 2.5 2.8 1.5 
Хонг Конг 3.1 2.9 2.5 
Хърватска 3.5 3.6 2.3 
Чехия 3.4 3.1 1.8 
Чили 3.3 3.1 2.0 
Швейцария 2.7 2.9 1.5 
Южна Африка 3.2 2.8 2.2 
Южна Корея 3.6 3.5 2.9 
Япония 2.4 2.2 1.7 
Общо 3.2 3.0 2.2 
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Таблица 11: Понижило ли се е или се е повишило нивото на корупция 
през последните три години? 

Как се е променило нивото на 
корупцията във Вашата 
държава през последните три 
години? 

% Повишило 
се е 

значително  

% Повишило 
се е 

минимално 

% Останало 
е на същото 

ниво 

% Понижило 
се е 

минимално 

% Понижило 
се е 

значително  

% Нямам 
мнение/Не 
мога да 
преценя 

Австрия 11 18 31 4 4 30 
Аржентина 17 23 39 17 1 3 
Боливия 53 17 21 7 2 1 
Босна и Херцеговина 34 31 24 7 1 4 
България 21 16 30 9 1 23 
Великобритания 24 29 33 4 2 8 
Венецуела 59 12 15 11 1 2 
Гана 35 16 16 21 4 7 
Гватемала 38 23 26 9 2 2 
Германия 34 32 25 5 2 3 
Грузия 11 9 27 33 13 8 
Гърция 45 20 24 9 2 0 
Дания 5 35 50 6 0 4 
Доминиканска република 72 8 11 8 1 0 
Еквадор 69 13 15 1 1 1 
Етиопия 42 19 16 17 3 2 
Израел 65 14 17 1 1 2 
Индия 62 22 9 7 0 0 
Индонезия 15 13 27 35 5 4 
Ирландия 30 19 26 18 5 2 
Исландия 16 33 34 6 1 10 
Испания 29 19 35 7 2 8 
Италия 28 22 38 9 1 2 
Камбоджа 28 24 26 11 2 9 
Камерун 45 26 15 11 0 3 
Канада 32 26 33 3 1 5 
Кения 16 14 17 42 6 6 
Колумбия 23 13 27 31 7  0 
Косово 29 19 24 12 2 14 
Коста Рика 72 7 18 2 1 1 
Литва 30 30 22 5 1 12 
Люксембург 8 28 44 5 1 14 
Македония 39 18 27 10 1 4 
Малайзия 18 21 25 21 1 13 
Мексико 40 19 29 9 2 1 
Молдова 23 27 28 15 1 6 
Нигерия 59 14 10 13 4 0 
Никарагуа 74 7 14 5 1   
Норвегия 7 50 27 5 1 11 
Пакистан 39 28 16 7 1 10 
Панама 55 8 28 7 1 1 
Парагвай 52 12 22 11 2 1 
Перу 59 14 19 8 0 1 
Полша 44 18 29 3 0 5 
Португалия 42 26 21 4 1 6 
Румъния 23 14 34 17 2 10 
Русия 39 23 26 6 1 5 
САЩ 43 22 23 7 4 2 
Сенегал 19 20 23 17 3 18 
Сингапур 5 11 40 15 10 18 
Сърбия 31 17 33 12 1 7 
Тайван 22 9 41 18 5 6 
Тайланд 39 12 22 19 5 4 
Того 44 16 17 13 4 6 
Турция 18 21 15 28 7 10 
Украйна 19 22 31 12 1 15 
Уругвай 37 20 33 7 1 4 
Филипини 70 14 9 6 1 0 
Финландия 7 26 34 9 1 24 
Франция 19 29 35 6 1 9 
Холандия 21 40 18 4 1 17 
Хонг Конг 7 20 35 24 8 6 
Хърватска 30 17 36 11 2 4 
Чехия 19 29 37 8 1 6 
Чили 35 19 31 12 0 3 
Швейцария 21 29 36 8 0 7 
Южна Африка 48 19 16 11 3 3 
Южна Корея 16 29 34 16 1 4 
Япония 26 22 44 7 1 1 
Общо 35 22 27 9 2 5 
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Таблица 12: Очаквания: ще се повиши или ще се понижи нивото 
на корупцията през следващите три години? 

Очаквате ли нивото на корупция 
да се промени през следващите 
три години?  

% Ще се 
повиши 

значително 

% Ще се 
повиши 

минимално 

% Ще остане 
на същото 

ниво 

% Ще се 
понижи 

минимално 

% Ще се 
понижи 

значително 

% Нямам 
мнение/Не 
мога да 
преценя 

Австрия 10 24 36 4 2 25 
Аржентина 9 12 43 25 2 10 
Боливия 16 15 34 15 8 13 
Босна и Херцеговина 15 25 31 19 3 7 
България 7 8 31 17 3 34 
Великобритания 18 28 36 9 2 8 
Венецуела 44 18 19   2 16 
Гана 22 10 14 19 23 11 
Гватемала 36 21 28 9 3 3 
Германия 26 31 30 9 1 4 
Грузия 5 3 29 24 14 25 
Гърция 25 16 26 21 9 3 
Дания 4 29 57 6 2 2 
Доминиканска република 34 9 16 25 9 7 
Еквадор 47 14 22 3 4 11 
Етиопия 17 10 16 35 13 9 
Израел 22 39 26 8 1 4 
Индия 57 21 9 8 1 4 
Индонезия 8 2 7 18 63 2 
Ирландия 13 19 37 22 6 3 
Исландия 8 29 42 11 1 9 
Испания 23 16 43 7 2 10 
Италия 18 23 38 13 1 8 
Камбоджа 19 20 15 16 5 25 
Камерун 26 13 22 22 13 4 
Канада 16 22 40 14 3 5 
Кения 13 12 20 31 12 12 
Колумбия 17 13 28 30 8 5 
Косово 10 6 16 31 19 19 
Коста Рика 46 9 24 13 2 6 
Литва 12 25 37 16 1 9 
Люксембург 9 31 40 9 2 8 
Македония 20 13 27 28 4 8 
Малайзия 16 17 21 25 3 19 
Мексико 29 21 33 13 1 3 
Молдова 13 20 28 23 5 12 
Нигерия 27 9 10 30 21 3 
Никарагуа 62 8 18 6 2 4 
Норвегия 5 55 24 9 1 6 
Пакистан 29 27 16 5 2 21 
Панама 40 8 27 17 3 5 
Парагвай 33 14 33 15 1 4 
Перу 35 13 24 8 1 19 
Полша 19 18 38 13 2 9 
Португалия 19 20 25 19 9 8 
Румъния 9 5 36 31 5 13 
Русия 26 24 34 7 1 8 
САЩ 30 26 28 10 4 2 
Сенегал 10 9 19 27 17 17 
Сингапур 6 13 37 16 15 12 
Сърбия 21 15 33 17 3 12 
Тайван 22 13 35 14 3 13 
Тайланд 24 13 21 26 9 8 
Того 24 10 16 18 23 11 
Турция 12 17 22 23 10 17 
Украйна 4 8 30 29 10 18 
Уругвай 5 4 21 44 13 13 
Филипини 65 11 13 6 1 4 
Финландия 8 32 34 8 1 17 
Франция 12 23 40 10 1 14 
Холандия 17 35 27 5 1 16 
Хонг Конг 4 18 42 23 7 6 
Хърватска 13 12 38 26 6 5 
Чехия 10 22 44 14 3 7 
Чили 8 12 37 26 3 13 
Швейцария 14 33 38 10 1 4 
Южна Африка 27 11 19 22 14 7 
Южна Корея 10 22 38 22 2 6 
Япония 19 23 47 8 1 1 
Общо 23 21 30 14 5 7 
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Таблица 13: Корупционен опит: колко са платилите подкуп 
през тази година? 
Случило ли се е на Вас или на 
друг член от Вашето 
семейство да даде подкуп през 
последните 12 месеца?  

% Да % Не 
% Нямам 
мнение/Не 
мога да 
преценя 

Австрия 4 82 13 
Аржентина 6 92 3 
Боливия 20 79 1 
Босна и Херцеговина 6 93 1 
България 7 88 5 
Великобритания 1 99 1 
Венецуела 6 88 5 
Гана 21 69 10 
Гватемала 25 73 2 
Германия 2 97 0 
Грузия 7 87 4 
Гърция 12 87 0 
Дания 1 99 0 
Доминиканска република 16 83 0 
Еквадор 18 80 2 
Етиопия 30 69 0 
Израел 2 97 1 
Индия 12 87 1 
Индонезия 11 84 4 
Ирландия 1 98 1 
Исландия 1 98 1 
Испания 0 96 4 
Камбоджа 36 62 2 
Камерун 43 46 11 
Канада 1 98 0 
Кения 19 59 22 
Колумбия 6 93 1 
Косово 9 89 3 
Коста Рика 4 96 1 
Литва 28 64 9 
Люксембург 6 91 3 
Македония 8 88 4 
Малайзия 6 91 3 
Мексико 31 65 5 
Молдова 29 61 10 
Нигерия 29 69 2 
Никарагуа 5 95 0 
Норвегия 4 92 4 
Пакистан 13 67 19 
Панама 9 90 1 
Парагвай 43 51 6 
Перу 14 78 8 
Полша 8 76 16 
Португалия 2 97 1 
Румъния 22 64 15 
Русия 17 81 1 
САЩ 1 99 0 
Сенегал 19 55 26 
Сингапур 4 95 1 
Сърбия 19 74 7 
Тайван 3 96 1 
Тайланд 6 93 1 
Того 30 60 10 
Турция 5 91 4 
Украйна 13 78 8 
Уругвай 3 97 1 
Филипини 9 91 0 
Финландия 3 90 7 
Франция 2 96 3 
Холандия 0 97 2 
Хонг Конг 0 99 0 
Хърватска 7 93 0 
Чехия 18 74 8 
Чили 3 95 2 
Швейцария 1 97 2 
Южна Африка 5 91 3 
Южна Корея 4 95 1 
Япония 0 90 10 
Общо 9 87 4 
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Приложение II          
Световен корупционен барометър 2005 

 
 

България 
 

Сектори и институции най-силно засегнати от корупция (1 - некорумпиран, 5 - 
изключително корумпиран)

2,7

2,7

2,8

3,1

3,2

3,4

3,4

3,6

3,8

3,8

4,1

4,2

4,3

4,3

4,5

Религиозни структури

Въоръжени сили

Услуги (електроснабдяване, телефони и т.н.)

Неправителствени организации

Медии

Образователна система

Данъчна служба

Служби за регистрационни и лицензионни режими

Бизнес/Частен сектор

Полиция

Здравеопазване

Парламент/законодателен орган

Политически партии

Съдебна система

Митници

 
 
 

27% 26%

53%

63% 64%

71%

63% 62%

20%

11%
15%

9% 10%
12%

26,20% 26,00%

21% 20%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Много и в значителна степен Не, в малка степен Без отговор

До каква степен корупцията засяга следните сфери - България

Вас и Вашето семейство - 2004
Вас и Вашето семейство - 2005
Бизнес климат - 2004
Бизнес климат - 2005
Политически живот - 2004
Политически живот - 2005
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В каква степен нивото на корупция се промени във Вашата страна през 
последните три години?

Повиши се значително
21%

Повиши се минимално
16%

Остана на същото ниво
30%

Понижи се минимално
9%

Понижи се значително
1%

Нямам мнение/Не мога 
да преценя

23%

 
 

Очаквате ли нивото на корупция да се промени през следващите три години?

Нямам мнение/Не мога 
да преценя

34%

Ще се понижи 
значително

3%

Ще се понижи 
минимално

17%

Ще остане на същото 
ниво 31%

Ще се повиши 
минимално

 8%

Ще се повиши 
значително

7%
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6% 7%

87% 88%

7% 5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Да Не Без отговор

През последните 12 месеца Вие или член на Вашето семейство давал ли е подкуп под каквато 
и да е форма?

България - 2004
България - 2005

 

26%

20%

15%

9%

4%

10%

1%

6%

4% 4%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

1
Процент от тези, предлагали подкуп под каквато и да е форма през 2005 г.

Средна стойност на платените подкупи на семейство в България - 2005 г.

До 25 Евро
25 - 60 Евро
60 - 120 Евро
120 - 240 Евро
240 - 400 Евро
400 - 600 Евро
600 - 800 Евро
над 800 Евро
не знам
без отговор

 

48%

33%

55%

38%

57%

30%

14%

9%

15%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Да Не Без отговор

Типология на подкупите в България 2005 г.

Директно поискан подкуп

Подкуп за да се предотврати проблем с
администрацията
Подкуп за получаване на дължими услуги 
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